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Menaxhimi |léndéve ushqyese pér mollén

Plehérimi shérben pér té mbéshtetur rendimentin e pemétores, pér té arritur cilésiné e
kérkuar té frutave nga tregu dhe pér té zévendésuar elementét ushqyes té larguar, me géllim
gé té mos varférohet toka.

Pér njé strategji korrekte té té ushqyerit té€ mollés duhet té€ merren né konsideraté:
Pérmbajtja e Iéndéve ushgyese té tokés dhe vetité e tokés
e Nxjerrja e elementéve ushgyese nga kultura
e Funksionet e elementéve ushqgyese, periudha e absorbimit maksimal dhe lévizja e
IEndéve ushqgyese né toké dhe né bimé
e Vetité e plehrave pér t'i pérdorur ato me eficiensé dhe né ményré mé korrekte.
Kur duhen perdoren plehrat ne pemetore?

Pérgindja e pérdorimit

Kur duhet pérdorur Azoti (N) Potasi (K)
) . 7 g l
2Javs pas geljes 95 oy 30 - 40% e totalit  40% e totalit
sytheve

Lidhje e frutave
(Lulézim/rénie e petlave)

30 e totalit 30 e totalit

1 javé pas

vjeljes 30 - 40% e totalit 30 e totalit

Elementét ushqyes té kérkuar

= Makroelementet: N, P, K, Ca, Mg, S
=  Mikroelementet: B, Zn, Cu, Mn, Fe, Mo




Kur duhet té pérdor elementet ushqyes né mollét time?

Kur duhet té pérdor elementet ushgyes né mollét time?

Plane alternative plehérimi pér rendiment 400 kv/ha mollé pér pemétore né toka me pjellori
mesatare

Plehérim mineral me plehra té thjeshté:

Né vjeshté Nitrat amoni 26% N --------------- 180 kg/ha
Superfosfat 300 kg/ha
Sulfat potasi 280 kg/ha

Nitrat amoni 26% N ----—--—---- 280 -360 kg/ha

mineral me plehra té pérbéré:

Né vjeshté Pleh i pérbéré 12-12-17 ---------- 500 kg/ha
Sulfat potasi 110 kg/ha
Nitrat amoni 26% N ---------------- 230 -300 kg/ha

Plehérim mineral me fosfat biamoni (DAP):

Né vjeshté Fosfat biamoni (DAP) 18- 46 ---- 130 kg/ha
Sulfat potasi 280 kg/ha
Nitrat amoni 26% N ---------------- 90 kg/ha

N& pranveré Nitrat amoni 26% N ---------------- 280 -360 kg/ha

Plehérimi i mollés ka tre objektiva kryesore:

= Pérgatitja e bimés pér prodhim
=  Mbéshtetje pér formimin dhe zhvillimin e frutave
= Pérgatitja pér vjeljen pasardhése pérmes akumulimit té Iéndéve ushqyese rezervé né
pemé
Kéto objektiva mund té arrihen pérmes elementéve té ndryshém ushqyes qé duhet té hidhen
me plehra.

Shembull: Pér njé prodhim prej 600 kv/ha mollé (kundrejt 400 kv/ha rendimenti referuese) faktori
korrektues do té jeté 1.33 (600/ 2 x 400 +0.5 =1.25)
Azot: 120x1.25= 150 kg N/ha
Fosfor: 60x 1.25= 75 kg P205/ha
Potas: 140 x 1.25 =175 kg K20/ha



